

习近平会见平安中国建设表彰大会代表 福州荣膺平安中国建设示范市

据新华社北京12月16日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平15日下午在北京亲切会见平安中国建设表彰大会代表...

色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神及中央经济工作会议精神...

【福州晚报讯】15日上午,平安中国建设表彰大会在北京举行,授牌命名2017—2020年度平安中国建设示范市、县...



习近平、李克强、王沪宁、韩正等会见平安中国建设表彰大会代表。新华社记者 谢环驰/图

2021年12月23日

福州晚报海外版

今日福州

第565期

责任编辑:杨星 版式设计:秦雯

联系电话:

0086-591-83762703

电子邮箱:

E-mail: fzwbhwb@163.com

福州晚报海外版编辑部地址:中国福建省福州市小柳路85号

欲知更多福州新闻 请点击福州新闻网 www.fznews.com.cn

文化赋能海洋经济,助力打造“海上福州”桥头堡 海洋文化蓝皮书在连江发布



发布会现场。

【福州晚报讯】“海上福州”建设再添新动力!16日,“海上福州”建设暨2021年度海洋文化蓝皮书发布会在连江举行。

此次活动在汇聚各方力量及智慧,营造海洋经济大发展的良好文化氛围,加快推动“海上福州”建设和连江海洋经济高质量发展。

活动现场,2021年度《海洋文化蓝皮书·中国海洋文化发展报告》正式发布,对中国海洋文化发展情况进行了全面总结。

“近年来,连江积极推动海洋经济高质量发展,加快打造‘海上福州’桥头堡,争当‘海上福州’排头兵。”

连江是“蓝色聚宝盆”。该县水产品总量连续40多年位居中国县级第二、全省县级第一...

连江是“海洋会客厅”。连江滨海资源丰富,238公里海岸线串起海湾山海运动小镇、黄岐国家中心渔港、安凯奇达村等滨海风光。

连江是“海洋大观园”。连江海洋文化底蕴深厚,早在三国时期就在境内设立温麻船屯,闽王王审知“招来海中蛮夷商贾”...

(郑瑞洋 文/图)

福州设立5个海外文化和经济促进中心

【福州晚报讯】15日,福州市侨办举行海外文化和经济促进中心授牌仪式,在世界福州十邑同乡总会、美国福建公所、印尼雅加达吉祥山基金会等5个重要侨团设立“海外文化和经济促进中心”。

在五大洲有代表性国家的重要侨团设立海外文化和经济促进中心,有助于发挥海外福州乡亲分布广、人数多、人才荟萃等优势,增进福州与榕籍华侨华人所在地城市间的经贸文化交流...

福州市委统战部副部长、福州市侨办主任林峰表示,希望海外社团充分发挥自己融通中外的优势,多为家乡发展建设牵线搭桥,努力把海外文化和经济促进中心的牌子打响...

世界福州十邑同乡总会常务副会长兼秘书长林祥华表示,将积极发挥海外社团的组织力量,推进海外文化和经济促进中心建设,在海外传播和弘扬中华文化、闽都文化,讲好福州故事...

(颜澜萍)

福州自贸片区 移民(华人华侨)事务服务中心启用

【福州晚报讯】14日,中国(福建)自贸区福州片区移民(华人华侨)事务服务中心在中国(福建)自贸区福州片区综合服务大厅正式启用。这是福州公安结合本地侨乡区域优势,将移民和惠侨两项功能创优融合,着力打造吸引外籍人才创业兴业、凝聚侨心发挥侨力的一项重要举措。

记者了解到,该中心正式启用后,将提供七大功能服务,包括:为永居申请提供个性化定制方案。为外国人来榕就业创业、永居、入籍等业务,提供前期咨询指导、量身定制方案、前移受理窗口、后续跟踪回访、社会融合辅导等全流程服务事项。

加快外国人就业居留办证速度。福州公安出入境管理部门和福建自贸区福州片区人力资源部门打破部门壁垒,实现“一窗联办”服务模式。“外国人来华工作许可”和“外国人工作居留许可”两项业务经此整合后变更为“外国人就业居留事务”,将原本办证时限由10个工作日压缩至5个工作日。

提供外籍儿童寄养“公证联办”服务。联合闽江公证处,对海外华人华侨办理委托寄养外籍儿童等出入境证件业务提供海外远程视频公证联办服务。

接入“榕警在线”惠侨聚侨服务平台。该中心接入了福州市公安局“榕警在线”便民惠侨服务平台,收集、受理国外福州籍华人华侨出入境、户籍、车管等公安业务的咨询互动、预约办理、办事引导、视频验证等需求和委托事项。

推出境外人员“一事一码”办事指南。打造集成中英双语办事二维码矩阵,包含外国人办证服务10项、港澳台居民办证服务5项,真正实现我市外籍人士、港澳台居民、华人华侨“一码在手,办事无忧”的舒适办证体验。

该中心还具备提供各类文化旅游特色体验服务、保障海外榕籍侨胞合法权益等功能。(马丽清)

百年洪家茶: 走向世界的福州好茶

福州曾被誉为“世界茶港”之一。台江的百年洪家茶已传承五代,薪火相传,一罐茶叶、一纸茶方,记下了一段传奇往事,也为福州历史增添了分量,见证了“海丝”的发展和繁荣,更向世界展示了“福州味道”。

世博会摘银牌

据了解,洪家茶创始人洪天赏。1878年,洪天赏在台江开创洪怡和商号。1885年,洪天赏将其改名为洪怡和茶庄,开始专注经营各地茶叶。1902年,洪天赏将洪家茶业交给独子洪发绥经营,在这位掌门人手上,洪家茶迎来了历史上最辉煌的时期。

19世纪60年代至20世纪初,福州茶市达到鼎盛时期。当时,福州有六、七十家茶行制作花茶,包括洪怡和、福胜春、洪春生、福茂春、庆林春、协顺隆等。这些茶行多分布在台江苍霞洲、福全社等地。其中,洪怡和、福胜春、洪春生是当时福州最大的三家茶行,均为洪家开办。

当时,洪家产业规模宏大,仅在台江,就坐拥茶庄、茶厂、码头、商铺、别墅、宅院等,一年的茶叶销量有4万多担,家族产业的员工多达千人之众。洪家在中国主要城市也开设公司,有的城市设一、二家,有的

则有多家。如当时的青岛就有洪氏公司7家。洪家在印尼、菲律宾、新加坡、韩国等也设立了分号。

在1933年的美国芝加哥世博会上,“洪家茶”获得了银牌奖章,洪发绥成了名副其实的一代“海丝茶王”。在洪天赏和洪发绥父子的经营下,洪家茶业成为闽台茶业的魁首。“刀牌烟仔洪家茶”,成为两岸茶客的口头禅。

百年洪家茶复兴

因抗日战争、解放战争相继爆发,洪氏族人前往香港、厦门鼓浪屿等地。1946年,洪发绥去世,洪家茶事业因此“销声匿迹”。1993年,洪发绥的遗孀张素贞,在离开43年后重回福州,带来了洪家茶的秘方等,百年洪家茶得以再次复兴。

洪家茶红茶制作工艺的最大特色在于其选料和工艺。福州市非物质文化遗产传承人、洪家茶第四代传人洪植锦说,洪家茶的制作理念为遵循自然规律,选料极为考究,制作分采摘、晒青、做青、萎凋、堆青、揉捻、发酵、摊凉、烘干等九道工序。其特有的“微做青”工艺,使茶汤更清透,韵味更足。

在洪家茶系列中,红茶名品“青岐岩莲香”的历史已逾百年。它最初产自洪家的“福胜春”茶行,“青



“青岐岩莲香”的新旧茶罐与旧商标。

岐”表明洪家祖籍金门青岐,“岩莲香”指茶汤质地如岩石、幽香似莲花。今天仍能看见的这款韵味十足、色香奇特的红茶名品,其实是洪植锦凭着从新加坡回归福州的洪家茶秘方,在技师的协助下重制而成。

2016年,“福胜春”被福建省商务厅评为福建老字号。2018年,百年洪家茶红茶制作工艺被列入福州市非物质文化遗产项目保护名录。

新时代下传承创新

近几年,洪植锦将复兴洪家茶的使命又传给了女儿洪卉,父女一同为拓展茶叶品种、改进制茶工艺而努力。同时他们也一直在融合推广福州茶文化、海丝文化、闽都民俗

(蓝秀楠/文 叶诚/图)

榕召开榕商与福州文化影响力研讨会

【福州晚报讯】13日,榕商与福州文化影响力研讨会暨福州文化产业协会筹备会召开。福州市委常委、宣传部部长、统战部部长陆青出席。

会上,与会的榕商代表围绕会议主题“榕商与提升福州文化影响力”,从打造闽都文化品牌、数字技术与文化产业融合、打造福州文化IP产业、文化赋能产业发展等角度展开热烈的讨论。

(林晗)

福州地铁5号线 首通段空载试运行

【福州晚报讯】18日10时,第一列电客车缓缓驶出荆溪厚屿站,标志着福州地铁5号线(一期)工程首通段正式进入空载试运行阶段,预计明年年中开通初期运营。

福州地铁5号线作为福州轨道交通线网中的骨干线路,是线网中心环的组成线路之一。此次空载试运行的一期首通段起于荆溪厚屿站,终于螺洲古镇站,线路全长约22.4公里,共设17座车站,在金山站可与地铁2号线实现换乘,全程用时40分钟。

(林文婧)

东方白鹳 光临闽江河口湿地

【福州晚报讯】近日,闽江河口湿地迎来了8只东方白鹳。它们并非这里的“常客”,近5年内,该地仅在2019年有观测到1只东方白鹳的记录。

东方白鹳是中国国家一级保护动物、全球濒危物种,全球种群总数近万只。它们在中国国内繁殖于东北至华中,越冬于长江中下游地区至华南及台湾,在福建虽有分布,但极其罕见。

(余少林)

古城星空音乐节启幕

【福州晚报讯】“唱支山歌给党听,我把党来比母亲,母亲只生了我的身,党的光辉照我心……”18日晚,一曲《唱支山歌给党听》在星空下的新店古城遗址公园唱响,奏响了“青春之歌·颂百年——庆祝中国共产党成立100周年音乐会”的序曲,同时开启了为期21天的福州迎接新年大型户外音乐系列活动——古城星空音乐节的大幕。

(吴晖)

福州茉莉花茶 再获国家扶持

【福州晚报讯】近日,福州茉莉花茶入选国家知识产权局第一批地理标志运用促进重点联系指导名录。

福州茉莉花茶是福州市首个同时获国家地理标志保护产品、国家地理标志证明商标、国家农产品地理标志保护的茶类产品。为加强地理标志助力乡村振兴工作,大力推动地方特色产业发展,福州市8月申报国家地理标志运用促进工程重点项目。

(沐方婷)